

習近平向巴西當選總統盧拉致賀電

【大公報訊】據新華社報道：中國國家主席習近平10月31日致電路易斯·伊納西奧·盧拉，達席爾瓦，祝賀他當選巴西聯邦共和國總統。習近平指出，中國和巴西同為發展中大國和重要新

興市場國家，擁有廣泛的共同利益和責任。建交48年來，在兩國歷屆政府和社會各界共同努力下，中巴關係取得長足發展，各領域合作成果豐碩。中巴長期友好，深化互利合作符合兩國和兩國人民根本利益，有利於維

護地區和世界和平穩定，促進共同發展繁榮。我高度重視中巴關係發展，願同盧拉當選總統一道努力，從戰略高度和長遠角度，共同謀劃、推動中巴全面戰略夥伴關係邁上新台階，造福兩國和兩國人民。

巴西左翼前總統盧拉再度掌權

博索納羅未認敗選 外界憂重演美國會山暴亂

困難重重

【大公報訊】綜合新華社、路透社、CNN報道：巴西總統大選10月30日舉行第二輪投票，勞工黨候選人、前總統盧拉以1.3%的微弱優勢擊敗自由黨候選人、現總統博索納羅，成功當選新任總統。截至發稿時間，博索納羅仍未承認敗選，外界擔心他效仿美國前總統特朗普，號召支持者發起暴亂。分析指，巴西本屆大選選情膠着，顯示出該國政治極化和民意分裂，且博索納羅的自由黨與右翼人士在國會掌握多數席次，盧拉上台後勢必面臨國會掣肘。



▲巴西前總統盧拉（中）帶領左翼政黨再度贏得大選，圖為盧拉10月30日對支持者講話。

路透社

巴西總統選舉第二輪投票10月30日傍晚結束。本屆巴西大選角逐空前激烈。盧拉和博索納羅以前兩位得票率從大選首輪投票中晉級後，前者對後者的領先優勢呈現縮小之勢。巴西高等選舉法院公布的第二輪投票結果顯示，盧拉得票率為50.9%，博索納羅為49.1%。不到兩個百分點的差距創下巴西大選第二輪投票的史上最接近紀錄。

分析指，代表左翼勢力的盧拉上台，或將助推拉美「粉紅浪潮」。自2018年以來，該地區七個最大的國家中，已有六個國家選舉出了左翼領導人。加拿大達爾豪斯大學拉美研究專家柯克10月23日表示，阿根廷、秘魯、哥倫比亞等拉美國家現在均由左翼執政，表明該地區愈發抗拒美國的干涉。

博索納羅支持者呼籲政變

盧拉10月30日發表勝利演說，他表示：「到目前為止，博索納羅還沒有承認我的勝利，我不知道他是



▲巴西現總統博索納羅的支持者得知他敗選後跪地痛哭。

路透社

否會出來承認。」截至周一晚，博索納羅仍未就選舉結果做出任何表態，美媒擔憂他可能效法美國前總統特朗普，拒絕接受敗選結果，唆使支持者上演巴西版「國會山暴亂」。

美國總統拜登等外國領導人祝賀盧拉勝選，拜登稱選舉結果「自由、公正且可信」，言語中有藉巴西大選暗諷特朗普之意。

包括巴西眾議院領袖里拉、聖保羅州州長德弗雷塔斯、法官莫羅等博索納羅的主要盟友陸續發聲承認盧拉勝選。政治評論員佛朗哥推文稱：「博索納羅派」接連承認盧拉獲勝，這使得博索納羅本人失去政治支持，不敢冒險發起政變。」

巴西高速公路運營商稱，發現博索納羅的支持者10月30日開着貨車阻撓了國內多條高速公路。社媒流傳的視頻顯示，一名男子稱貨車司機計劃封鎖巴西的主要高速公路，呼籲發動軍事政變以阻止盧拉上台。

盧拉面臨極右翼掣肘

本次巴西總統選舉得票率幾乎「對半開」，暴露出近年來巴西的政治極化和民意分裂。巴西FGV大學聖保羅校區的國際關係教授斯圖恩克爾說：「從盧拉獲勝開始，重點必須放在那些沒給他投票的人……他需要成為所有巴西人的總統。」

10月初舉行的國會改選中，博索納羅所在的自由黨大勝，在下議院和參議院的席位均大幅增加。FGV大學聖保羅校區法律及人權學教授安帕羅稱，極右翼在國會中佔據大量席位，他們不願與左翼談判，將成為最堅定的反對黨，對盧拉形成掣肘。博索納羅的親密盟友、議員贊貝利日前在推特上放話說：「我向你保證，我將是盧拉所能想像到的最強大的反對派。」



《經濟學人》

Cebrap智庫的政治學家羅查認為，盧拉可能會與傳統右翼政黨「巴西聯合」結成聯盟，任命部分右翼人士擔任要職，以換取在國會中的支持。

外交部：中巴互為全面戰略夥伴

盧拉於2003年至2010年擔任巴西總統期間，積極發展對華關係，中巴兩國貿易往來顯著增長。如今，盧拉時隔12年再度上台，他的政府將奉行何種對華政策也成為外界關注焦點。巴西《環球報》9月21日報道稱，盧拉在接受採訪時承諾，在執政的前半年時間裏，他將致力於重建巴西與最大貿易夥伴中國的良好關係。

中國外交部發言人趙立堅10月31日表示，中國和巴西同為發展中大國和重要新興市場國家，互為全面戰略夥伴。中巴建交48年來，兩國關係健康穩定發展，各領域務實合作成果豐碩。趙立堅說，中方衷心祝賀盧拉先生再次當選巴西總統，祝願巴西國家建設事業不斷取得新成就。



▲盧拉的支持者在首都巴西利亞歡慶勝利。

路透社

巴西「天選之子」盧拉面臨的新挑戰

周德武 公評世界

10月30日，巴西大選進行了第二輪投票。前任總統盧拉以50.9%的得票率擊敗了現任總統博索納羅（49.1%），盧拉發表勝選演講，感謝上帝給了他第二次服務巴西人民的機會，讓「想活埋他的人」沒有得逞。

盧拉勝選演講開頭大談「上帝」的做法與他本世紀初的執政風格有了極大反差。他之所以把上帝掛在嘴上，一是因為對手把他塑造成「關閉教堂」及強迫一家男女「共浴一室」的惡人。二是盧拉深刻地意識到，這場選舉徹底撕裂了巴西社會，一邊是盧拉的支持者們提前過「狂歡節」，另一邊是哭天抹淚、深感絕望的博索納羅支持者們，他需要從上帝的視角，增加對反對派和社會的包容，擴大未來的執政基礎。

美國總統拜登第一時間向盧拉送去

祝賀，這與他當選美國總統時、博索納羅遲遲不發賀電形成了強烈反差。一些美國網民感到非常奇怪，為什麼一位美國總統如此期待自己的後院出現一個左翼政權？顯然在很多人眼裏，巴西與美國互為鏡像，人們把巴西大選與2020年的美國大選進行了對標：一方面美國不希望出現另一個巴西版的106事件；另一方面，拜登也是藉機拉攏盧拉，鞏固美巴關係。拜登在賀詞中強調，巴西大選結果是「自由、公正、可信的」，其潛台詞是為2020年美國大選作註解。博索納羅這一次刻意模仿特朗普，質疑選舉過程存在舞弊，放風不願接受敗選結果。在拜登看來，盧拉的勝利是對特朗普的一記重擊，在美國中期選舉到來之際，這樣的選舉結果當然是民主黨樂意看到的。

為了確保巴西大選的順利舉行，美國加大了對巴西大選的介入。美敦促巴西政府，無論誰獲勝，都應遵守巴西高級選舉法院發布的大選結果公告，如果

巴西軍隊對大選進行不適當的干預，將會嚴重影響美巴之間的合作，包括可能取消巴西作為「主要非北約盟友的地位」。據《紐約時報》報道，軍方領導人私下表示，他們不會支持博索納羅對大選結果的挑戰。

由於受到謠言蠱惑，巴西這次大選期間，多次發生暴力事件，兩位候選人不得不穿上防彈背心進行拉票活動。正因為如此，一些專家指出，這次巴西大選是在3P（Polarization, Populism, Post-truth，極化、民粹化、後真相化）的環境下進行的一場選舉。從兩人得票率可以看出，巴西社會被徹底撕裂。盧拉在發表勝選感言時強調，「我們是一個國家，一個民族，並不存在兩個巴西」，發誓將重建社會和諧。正如特朗普執政四年給美國社會帶來的衝擊和災難一樣，一旦潘朵拉魔盒被打開，人性及社會性中最醜惡的東西都會暴露出來。從這個意義上說，盧拉的未來執政之路注定不會一帆風順，甚至落得

「晚節不保」的結果也未可知。

盧拉表示上台之後將對富人徵稅，提高最低工資，加大社會開支，並適時解密一些檔案，「掀開博索納羅房間裏的地毯，相信一些醜聞的東西會暴露於陽光下」。目前針對博索納羅的系列調查正在進行之中，只是由於其擁有總統豁免權，案件推進相對緩慢。這引發了人們的猜測，明年1月任期結束之後，博索納羅究竟是流亡海外、以避免被起訴的命運，還是留下來繼續戰鬥、以等待下一次大選東山再起？雖然博索納羅本人輸掉了大選，但他領導的自由黨在下議院的席位由76席增加到99席，在參議院的席位也從7席增加到14席，另外巴西最大的三個州州長位置被博索納羅的盟友奪得，這對盧拉的執政形成嚴重掣肘。

盧拉把自己的勝選歸於民主的勝利，美國總統也是把巴西大選納入「民主敘事」，以期與巴西結成民主價值共同體，但事實很清楚，這場巴西大選與民主無關，而是與經濟與民生密切相

關。因新冠疫情催生的全球經濟和社會民生危機，讓許多國家陷入了政治動盪之中。在歐洲，一些右翼政黨贏得了社會的廣泛支持，極右翼勢力迅速在政壇崛起。意大利兄弟黨、瑞典民主黨紛紛在大選中獲勝。與之相反的是，拉美國家在政治光譜中走向了另一端，出現了「粉紅浪潮」的回歸，南美主要大國的左翼勢力再次回到政治舞台的中心。哥倫比亞、智利和秘魯三國，長期以來被右翼陣營把持，在過去的一年間，也變成了左翼掌權，讓美國深感不安。

巴西作為拉美的一面旗幟，具有強烈的示範效應，盧拉的勝選無疑為「粉紅浪潮」增添底色。拜登第一時間通過民主和人權等所謂共同價值觀拴住巴西，其用心昭然若揭。盧拉表示，將高舉環保大旗，推進亞馬遜森林的保護，加強金磚國家的合作，這為中巴關係的發展再次帶來機遇。中國的崛起曾為本世紀初巴西經濟的騰飛提供了巨大助力，相信盧拉不會那麼健忘。